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	Wstęp

	Doświadczenie ma na celu zbadanie zależności oporu właściwego metali od temperatury. Zależność ta jest funkcją liniową. Dla porównania wybrano dwa metale: ołów i miedź.
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	Przebieg doświadczenia

	Wykorzystywana aplikacja (plik exe) – „Opór właściwy”. 
Uwaga: Przed uruchomieniem aplikacji należy zainstalować program Run Time Engine w wersji 8.2 lub wyższej dostępny na stronie http://search.ni.com/nisearch/main/p?q=RTE&x=3&y=7
Instrukcja obsługi aplikacji:
1. Uruchomić aplikację.

2. Włączyć tryb ciągłego działania (ikona z dwoma strzałkami w lewym górnym rogu ekranu).

3. Wpisać do tabeli kilka wartości temperatur.

4. Włączyć grzanie pręta.

5. W okienku obok wykresu pojawiają się wartości oporu właściwego obu metali dla kolejnych wartości temperatur.

6. Po zakończeniu pomiaru w układzie współrzędnych pojawiają się punkty pomiarowe i linia najlepszego dopasowania.

7. Doświadczenie można powtórzyć. 

Ćw. 1.

1. Do tabeli temperatur wpisz kilka wartości (można również wpisać temperatury ujemne, jednak nie niższe od -273˚C i nie wyższe od temperatury topnienia: dla miedzi 1085˚C, dla ołowiu 328˚C, bo nie będzie to odzwierciedleniem rzeczywistości). 

2. Wykonaj pomiar. 

3. Odpowiedz na pytania:

· Jaka jest zależność oporu właściwego od temperatury dla obu metali? 

· Jakie są podobieństwa i różnice w zależność oporu właściwego od temperatury dla miedzi i ołowiu? 

· Jakie znaczenie może mieć niewielki wzrost oporu właściwego przypadku miedzi?
Ćw. 2. 

1. Do tabeli temperatur wpisz kilka wartości (można również wpisać temperatury ujemne, jednak nie niższe od -273˚Ci nie wyższe od temperatury topnienia: dla miedzi 1085˚C, dla ołowiu 328˚C, bo nie będzie to odzwierciedleniem rzeczywistości). 

2. Wykonaj pomiar. 

3. Powstałą zależność można opisać wzorem y = Ax + B. Wybierz z tabeli temperatur dwie dowolne wartości, odczytaj odpowiadające im wartości oporu właściwego dla miedzi i oblicz stałe A i B. Napisz wzór opisujący zależność oporu właściwego od temperatury dla miedzi. 

4. Obliczenia powtórz dla ołowiu. 

5. Odpowiedz na pytanie: Jaki jest sens fizyczny stałej B?
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	Ewaluacja

	Początkujący
Średniozaawansowany
Expert
Podstawowe czynności 

Wpisanie dowolnych wartości temperatur.

Wpisanie dowolnych wartości temperatur.

Wpisanie dowolnych wartości temperatur.

Rozumienie pojęcia

Uczeń analizuje wykresy i wyciąga wnioski dotyczące wzrostu opory właściwego wraz ze wzrostem temperatury.

Uczeń analizując wykresy zauważa, że wzrost oporu właściwego w przypadku miedzi jest wolniejszy niż w przypadku ołowiu, co ma znaczenie przy przepływie prądu przez przewody.

Uczeń wybiera dwa punkty na wykresie, odczytuje ich współrzędne, zapisuje i rozwiązuje układ równań typu y=ax+b, zapisuje wzorem zależność oporu właściwego od temperatury.
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	Wnioski

	Po zakończeniu powyższych czynności związanych z uczeń zna zależność oporu właściwego metali od temperatury. Ponieważ powtarzając pomiar za każdym razem otrzymuje się inne wartości oporu, można uczniów podzielić na grupy. Każda grupa otrzyma trochę inne wyniki tak, jakby wykonywała doświadczenie realnie.
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